

“寻根之旅”夏令营中，学员练习汉字棋



亮相高端展会 业界大咖寄厚望

“汉字棋为中华文化国际传播提供了一种新启示。”中国国际文化传播中心第一副主任、海军原政治委员刘晓江上将将在2019年第四届全国智力运动会暨首届全国智力运动博览会上如此点评汉字棋。

汉字棋亮相高端展会的首秀是在2018年10月的北京语博会，那次盛会集中展示了改革开放40年来语言文化建设的成就，突出互动性，语言艺术展演与互动体验、语言企业产品展及汉字创意展等板块，让观众更真切地体验语言的变迁。

展会期间，汉字棋接受了来自40多个国家和地区的专家学者、留学生及国内外受众数万人次的“检阅”，向世界打开了一扇通往神奇而丰富的古老语言的窗口。

不同肤色、不同国家的参观者，对这一新奇的智力运动项目表现出浓厚兴趣，或驻足询问了解，或扫码打卡，有的还直接进入会场参加汉字棋培训。来自北京语言大学的伊拉克学生团队意犹未尽，当即购买了汉字棋带回学校。

首秀告捷的汉字棋，成为北京语博会的一道亮丽风景，新华网、中国网、凤凰网、央视、北青在线等主流媒体对此进行了采访报道。

展会，成为汉字棋走向国际的重要平台，也是它绽放异彩的广阔舞台。

第二年，在衢州举行的第四届全国智力运动会暨首届全国智力运动博览会上，汉字棋再次迎来高光时刻。这是国内业界最高平台，展会期间举行的甬衢两地青少年中国汉字棋联谊赛，更为汉字棋的出圈，营造了氛围。

汉字棋的此次亮相，受到国家体育部门相关领导的点赞，更吸引了国内涉外文体机构的关注，纷纷表示向海外推介汉字棋的意愿。衢州市侨界文化艺术交流协会代表表示，已关注到宁波侨联向海外推广汉字棋的信息，衢州也将把汉字棋作为重要

入列夏令营地 千名华裔诚为桥

2016年7月，宁波慈湖中学，来自西班牙的学子季家懿兄妹，手捧汉字棋，深情地表示：“我们要把这么好玩的汉字棋带回西班牙，让同学们一起分享。”这是中国汉字棋走进“海外华裔青少年‘寻根之旅’夏令营”中的一幕。

2015年，宁波市侨办有关负责人看到宁波市首届中国汉字棋比赛的新闻后，隔日就会同鄞州区侨办对中国汉字棋进行了解考察，认为中国汉字棋不仅对国内青少年学习中文有用，而且更有利于华裔学子的中文学习。由此，汉字棋进入海外华裔学子“寻根之旅”夏令营摆上了市、区侨务部门的工作议程。

2016年至2019年，汉字棋先后走进了宁波、温州、丽水、杭州等地“寻根之旅”夏令营。

在杭州营，一位来自美国的营员找到汉字棋讲课老师，问明年是否有汉字棋课程。听到肯定的答复，他高兴得跳了起来，说汉字棋妙趣无穷，明年要邀请好友一起报名参加。

在温州瓯海营，为检验营员学习汉字棋的成果，营地特地安排了汉字棋交流赛，虽然学习时间较短，但营员们依然像久经沙场的棋手那样下得有模有样。经测验，参加汉字棋活动的营员汉语词汇量有不同程度增加，多的有20多个。

在丽水青田营，负责夏令营的老师表示，汉字棋的特点不仅有明显的活动优势，而且它便于携带，易于上手，有利于向海外传播。

载体，结合到对外文化交流中去；中国智力运动网记者表示，将向海外新闻媒体做好汉字棋信息报道的对接工作，助力汉字棋在海外打响文化品牌。

受到青睐的汉字棋，在高端展会之旅上，一次次出发，一次次走得更远、更好，将汉字的传播，抵达全球不同国家。

在湖南长沙举行的国际中文教育大会与中文教育资源展上，云集了世界各国500多家孔子学院和1600多位中外来宾，外籍留学生担任汉字棋现场演示志愿者，并安排了英语翻译。

在徐徐上行的展厅自动扶梯口，用中英文显示的“中国汉字棋”赫然映入眼帘，两名长沙学院俄罗斯籍学生，正在一个特制的大棋盘上演示着汉字棋：“吃”，白方棋下词眼，棋盘上出现了“汉语”两字。

这一全新中文棋类的惊艳亮相，一下子吸引了几十名中外与会代表的围观，工作人员赶紧出面维持秩序，现场呈现一个人头攒动的大圆圈，志愿者为互动的双方忙碌翻译。

“汉字棋有哪些规则”“下汉字棋有什么作用”“识多少汉字可玩汉字棋”……俄罗斯籍学生边下棋边回答，热烈的场面，让汉字棋在国际上的热度持续上升。

出席大会的宁波大学副校长邵千钧深有感触地说，外籍留学生现场下汉字棋，胜过口头解说千百遍，可谓妙棋一着，赢得世界了解。

国际展会，汉字棋的印迹熠熠闪光。业界大咖对此寄予厚望。教育部原副部长、中国教育国际交流协会会长刘利民指出，汉字棋很有创意，要继续做好提高文章。

国家棋牌运动管理中心主任朱国平表示，汉字棋拓展了棋文化的功能，可喜可贺。

英国诺丁汉大学孔子学院中方院长李楠教授认为，汉字棋对各国学生体验中文很有意义，要加强推广。

千名华裔诚为桥

在宁波江北营，夏令营结束时，全体营员在结业式上发出了“回去学好汉字棋，相约宁波联谊赛”的倡议。

在这4年里，有西班牙、意大利、新加坡、加拿大、美国、德国、越南、南非、捷克、丹麦、澳大利亚等20多个国家和地区的2000多名华裔学子参加了汉字棋体验课程，从中感受了中文的独特魅力，有力激发了华裔学子学习中文的兴趣。

值得一提的是，为了让汉字棋更好地传播到海外各国，宁波市侨务部门通过向海外学子“赠一副棋，分享一批人”的文化传播活动，让千余名华裔学子愉快地担任了汉字棋国际传播使者。

通过“寻根之旅”夏令营这一特殊桥梁，汉字棋陆续落地五大洲，并开始生根发芽。

加拿大前景中文学校沈亦芳老师不远万里来到宁波，向汉字棋专业机构讨教汉字棋知识；墨尔本新金山中文学校校长胡培康，在2019年带队参加“寻根之旅”夏令营后，即向宁波市侨联送上了组建汉字棋社团的报告，并邀请宁波汉字棋老师赴大洋洲为70多名中文老师开展汉字棋培训。如今墨尔本已成为大洋洲名副其实的汉字棋传播中心。

新加坡某文化机构黄莉莉老师在网上搜到“寻根之旅”夏令营汉字棋活动的信息后，几经辗转联系上汉字棋发明者，在当地想方设法组织开展汉字棋活动，并于2022年8月组队参加了五大洲华裔青少年中国汉字棋邀请赛。



首届五大洲华裔青少年中国汉字棋邀请赛线下场

让中文“弈”传于世界

——中国汉字棋国际传播纪实

吴海霞/文 章锡灵 林银海/摄

小小汉字棋，成为国际舞台上推动汉语传播的友好使者。一张棋枰，述说着从宁波出发的文化出海故事。

8月29日，“亲情中华·弈连五洲”第二届五大洲华裔青少年中国汉字棋邀请赛暨中国汉字棋国际传播研讨会活动将在宁波开启。

汉字棋，将汉字连缀成词的学理与智力运动的弈理相结合，让中外青少年在充满趣味的对弈中，体验中华文化，学习中文知识。

这项2014年在宁波鄞州诞生的以传承传播汉字汉语为特色的智力运动，近10年间，在宁波市侨联等部门的大力推动下，书写了国际文化与友情的美好篇章。



观摩汉字棋比赛



“寻根之旅”夏令营中华裔学子切磋棋艺



马来西亚学生练习汉字棋



匈牙利华裔学生练习汉字棋

弈连五洲大赛 国际传播开新篇

赛事，是推动汉字棋传播的又一座桥梁。

2020年，正当市、区侨联以墨尔本为首发筹备启动海外华裔学子中国汉字棋赛事之际，一场突如其来的新冠疫情肆虐世界，海外中文学校停课，国内“寻根之旅”夏令营停办，汉字棋走向国际的良好势头遭到严重冲击。

如何化“危”为“机”，使海外汉字棋活动得以持续？市、区侨务部门经与汉字棋专业机构共同商定，借鉴国内外教学转入网课的模式，决定运用汉字棋线上教学和竞赛平台，通过举办汉字棋赛事活动来激活海外汉字棋运动的开展。

2022年3月23日，一纸“五大洲华裔青少年中国汉字棋邀请赛”的公函发往海外各国的中文学校，犹如一石入水，在海外中文学校引起热烈反响，一时间，活动筹备小组的微信平台上，来自海外的咨询信息此起彼伏。

在此次赛事组织过程中，得到了海内外侨界的大力配合支持。如意大利中国总商会会长黄智晓积极发动做好参赛报名工作，使意大利成为参赛华校最多的国家之一；马来西亚华侨叶雅鸣先生为化解汉字棋入关碰到的问题，亲自出面做好协调工作；加拿大宁波商会会长陈国英当时身在宁波，他多次

重视传播质量 多方协力打品牌

汉字棋国际传播，香飘海外，向世界展示中华文化的独特魅力，展示宁波人文化创新的禀赋与精神。

在这背后，是近10年来多方协力推动的成果。宁波市和鄞州区侨联作为海外华文教育的重要部门，是汉字棋能顺利出海、在国际上绽放异彩的主要推动力量。

市侨联陈祖瑞认为，汉字棋具有鲜明的地域辨识度，有利于扩大宁波对外的影响力，同时，在海外推广汉字棋，也是适应中华文化走出去、加强国际交流之大势的重要举措。

这些年的事实也证明，在各地侨联的重视支持下，汉字棋已经成为海外华裔华文教育的一张名片。

宁波市和鄞州区体育部门，长期以来对汉字棋这一新兴智力运动同样关爱有加。

正如鄞州区文化和广电旅游体育局副局长沈戈锋所言，汉字棋的基本属性是体育，它将智力体育的功能从本体扩展到载体，实现文体的创新融合。

市、区体育部门为汉字棋现身体育类国际高端展会，做了一系列牵线搭桥、保驾护航的工作。

此外，宁波市侨办、市外办也在汉字棋对外传播中发挥了积极作用，如市外办把中国汉字棋列入城市国际化重点扶持项目，为汉字棋继续腾飞插上翅膀。

同样，一次成功的活动，是凸显品牌效应的重要抓手，也是体现各方协力的试金石。

时光再回到2022年初，做出举办“首届五大洲华裔青少年中国汉字棋邀请赛”决定时，市侨联主要领导指出，汉字棋国际传播是一项创新性和专业性很强的对外交流工作，外事无小事，为此，要把确保活动质量、争创活动品牌贯穿整个活动之中。

“这个行棋表述转换没处理好，再重来一遍”“这手势幅度可以小一点，请调整一下”……2022年3月，汉字棋海外系列讲座的录制正在鄞州融媒体中心紧

对接宁波有关国际学校协助做好华裔学子线下参赛工作；温州市侨办刘时敏先生，利用多年侨办工作关系，向海外积极推介汉字棋活动信息。

当时，国际航班停运，向海外中文学校寄送汉字棋遇到困难，活动筹备小组就多次协调物流运输。与此同时，有关侨务主动施以援手，协助走义乌转广州等海运通道，将汉字棋及时发送到了海外中文学校。

经过国内外侨界的共同努力，首届五大洲华裔青少年中国汉字棋邀请赛报名大超预期，五大洲均有中文学校报名参赛，820多名华裔学子会聚参赛平台。

2022年8月26日，五大洲华裔青少年中国汉字棋邀请赛在宁波华侨豪生大酒店开幕，中国侨联文化交流部部长刘奇、省侨联副主席周松一、宁波市副市长李关定等领导出席。

开幕式现场，还举行了宁波与海外华裔青少年中国汉字棋交流云缔结仪式、中国汉字棋海外传播中心授牌仪式、宁波侨界中外文化交流大使聘任仪式和中国汉字棋宁波观摩赛。

在随后线上的决赛中，五大洲选拔出的206名选手开启云端对弈，经大战5局决出一、二、三等奖。首届五大洲华裔青少年中国汉字棋邀请赛圆满画上句号。

宁波市华文汉字应用研究院培训部主任章锡灵作为主讲老师，事先作了精心备课，在录制中，又根据编导要求，不厌其烦地一遍遍重录，最多一次，同样的环节，同样的意思，她反复修正，说了五六次。

一段15分钟的视频，她录了2小时，确保了汉字棋海外系列讲座录制的质量。

汉字棋APP平台运作事关赛事成败，为了让海外华裔学子选手熟练掌握使用，活动竞赛组及时做好汉字棋网课与APP平台注册操作等衔接工作，通过多场练习赛来提高选手操作熟练程度，从中发现并及时化解选手在汉字棋规则掌握方面存在的问题，确保了线上赛事的顺利进行。

具有如此国际影响力的赛事，新闻报道的配合与造势，也是必不可少的。

各新闻媒体为报道好活动，提前进入角色，事先精心策划，省、市、区三级主流媒体与海外媒体联动，以达到活动宣传报道的最大效应。如世界侨报总编张益波，充分发挥海外媒体的协作优势，通过世界侨报、中外通讯社、韩国新闻网等五家海外媒体平台，对“首届五大洲华裔青少年中国汉字棋邀请赛”赛事活动做了大量的宣传报道，彰显了汉字棋在海外的品牌力量。

时光荏苒，8月29日，“亲情中华·弈连五洲”第二届五大洲华裔青少年中国汉字棋邀请赛暨中国汉字棋国际传播研讨会活动即将在宁波开启，这也预示着汉字棋的国际传播又将书写新的篇章。

十年磨一剑，对于正在国际传播征程上阔步前行的汉字棋推广来说，随着知晓率与普及率的与日俱增，其在海外担负的推动中文普及的使命也与日俱增。有关人士表示，下一步，将通过成立世界汉字棋发展联盟等创新举措，让汉字棋成为海外华裔甚至各种肤色国际友人心目中的一道文化风景。

东风传信

记录生活的光……